

四班三运转 错时上下班 分散用餐

东轻公司“三千大军”生产防疫两手硬

□姜炎妍 本报记者 韩丽平

为保障重点军工产品保供任务,春节后东北轻合金有限责任公司3100余名员工陆续返岗工作,目前重点设备全部启动。为确保防疫与生产两统一、两不误,东轻公司科学制定防控措施,通过实施四班三运转、错时上下班,鼓励员工自带餐食分散用餐等方式,确保在严密防控的前提下,保证生产经营稳定运行。

19日一早,在经过了出示工作证、测温、为进厂车辆轮胎消毒三道防疫程序后,东轻中厚板厂精整工区计划员周丽君进了厂区。为响应公司错时上下班要求,本应8时上岗的他,7时35分便来到了中厚板厂大门处,经过再次确认安全,随后来到了更衣室。

“现在我们换衣服都比平时快了好几

分钟,谁都不会在更衣室里过多停留。”周丽君说,他们的更衣室有300多平方米,原本能容纳近百人同时换衣服,特别是下班时间,几十人有说有笑非常热闹,但现在大家都错开时间分批进入。

8时10分,在夜班员工离岗前,白班员工到岗后,中厚板厂一支6人组成的消毒队伍开始穿梭在各作业区的每个角落。“我们每天会在8时10分、15时30分和0时30分三个时间集中完成全厂42个重点部位的消毒和在岗人员测温。因为这些时间正是我们员工交接班的时间,人员交叉频繁。”东轻中厚板厂党总支书记刘海付说,中厚板厂现到岗工作人员230人,为最大限度减少人员聚集工作带来的风险,中厚板厂在保证生产的前提下,采取四班三运转,即机器24小时不停机,工作人员分成四组,每天有一组轮休,其他三组每组工作

8小时,这样厂区同时工作的工人也就几十人,减少了人员聚集的可能。

见到东轻特材公司综合部主管关风雷时,他刚刚报完了当天特材公司员工的订餐情况。“疫情发生后,大家都改在工位上吃饭了。我们现在每天9时前要报送各单位用餐人数,食堂按报名人员数量准备午餐。”关风雷说,他们特材公司共有497人,每天350人上岗,当天订餐人数只有21人,主要是公司住单身宿舍的员工,现在特殊时期,大多数员工都响应号召自己带饭。

对于工作期间的疫情防控,东轻特材公司也有自己的安排。关风雷说,特材公司员工工作相对集中,为避免数百名员工同时上岗,公司根据生产工序的先后顺序,把工作人员分成三个时间陆续上岗。对于连续生产的工序,公司将小机台人员向大机台调整,加大人员工作距离。

据了解,为科学应对疫情,东轻公司第一时间成立了疫情防控领导小组,坚持每天梳理各类人员信息,对各单位消毒和员工口罩佩戴等防控措施落实情况进行日检查、日通报,并对消毒及口罩正确佩戴进行现场指导,覆盖到全公司所有二级单位和76个岗位。严控外来人员管理,对必须进厂的外来提、送货人员进行测温,对车辆进行消毒,每日两次对门岗停车场、公共刷脸机、门禁等公用设施和场地进行消毒。

东轻公司党委书记、董事长范云强表示,要把疫情防控作为公司当前最重要的大事,紧盯人员返岗隔离、生产现场消毒、员工口罩佩戴、重点场所管理等防控措施落地,构筑了群防群治严密防线。要精准落实生产各项部署要求,切实保障公司生产经营稳定运行,确保国家重点军工产品供应。

大商超管理规范 市民“疏远”购物

探访哈尔滨超市防控措施②



永辉超市门口市民有秩序排队入场。

□本报记者 邢汉夫 李健

19日上午,记者兵分几路探访了哈尔滨市各大商超。抗“疫”期间,为保障百姓日常生活用品供应,提供安全可靠的购物环境,各大超市各显其能。

哈西万达永辉超市

19日10时许,记者来到位于哈西万达的永辉超市。记者注意到,在超市入口处,购物市民有序排队,能够自觉按照超市地上的斑马线标识,保持将近2米的距离。进入超市前,先接受测温,然后登记个人信息。入口处有大喇叭,循环播放排队注意事项。为了控制客流量,超市严格限制入场人数,进入卖场大概需要15分钟左右。

刚进入超市,记者发现在一片宽阔区域摆放着很多已经打包好的生活用品。据工作人员介绍,这些都是市民通过永辉超市APP在网上订购的生活用品,在指定区域内超市负责免费配送到家。疫情之前此项服务已经开展,目前由于处于特殊时期,网上订购的市民明显增多。

超市内不论是工作人员还是购物市



城集超市工作人员防护措施到位。

本报记者 李健摄

定配送费用。

哈尔滨中央商城哈信超市

19日10时许,记者来到了中央商城哈信超市门口,购物市民在超市外有序排队等候,间隔1米以上距离,为了控制客流,防止聚集,超市对进店购物顾客采取限流措施,严格控制每次入场人数。进入卖场等待时间大概需要10分钟。

进门后,超市工作人员对进店顾客采取实名登记,再经过电子测温仪测体温后,才能进入超市。

超市内客流量较以往明显减少。在生鲜、蔬菜摊位前围着多名正在挑选蔬菜的顾客,这些顾客挑完菜,又陆续到称重处称袋、称重,秩序井然。顾客选好商品后,基本上不用排队就能在柜台进行结算。

小贴士:
营业时间:10时到19时30分。
配送服务:通过下载“永辉超市”APP服务,一定范围内免费配送。

西城红场城集超市

超市入口处有专门人员测温,市民自觉登记个人信息。超市内物品齐全,蔬果区域人员较多,但也都保持一定距离。称重处基本不用排队。

收银台区域人员较少,大多市民可以随到随结。即使出现排队情况,也都至少保持1米多的距离。

为了做好个人防护,超市工作人员不仅佩戴口罩,而且都穿上了防护服。

小贴士:
营业时间:9时至19时。
配送服务:可以通过“饿了吗”在线上订购超市物品,负责配送到家,收取一

定配送费用。

哈尔滨中央商城哈信超市

19日10时许,记者来到了中央商城哈信超市门口,购物市民在超市外有序排队等候,间隔1米以上距离,为了控制客流,防止聚集,超市对进店购物顾客采取限流措施,严格控制每次入场人数。进入卖场等待时间大概需要10分钟。

在结算区,记者注意到超市几个结账台同时开放,马上即可结账。即使有两三名顾客排队,大家也都保持了一定距离。

小贴士:
营业时间:10时至16时。
配送服务:可拨打87127100订货满200元免费送货到家。

麦凯乐超市

在超市入口处有工作人员对顾客进行登记并测温,并且严格控制人数,每次只允许五六位市民进入超市。进入超市内,记者注意到客流不大,货品齐全,在显著位置上,超市已经张贴了“必须佩戴口罩进入超市”和“检测体温、称重、收款排队要间隔1.5米”的提示。

小贴士:
营业时间:10时至16时。
配送服务:可通过美团平台进行线上购物。

新一百大商超市

“疫情期间为防止交叉感染,排队请保持1.5米距离!”在新一百大商超市入口处,喇叭循环播放语音,反复提醒顾客

购物。

小贴士:
营业时间:10时至16时。
配送服务:可拨打989007进行线上购物。

佳运生鲜超市严控入场人数 四季生鲜公滨店设置隔离线

哈尔滨市2家被曝光生鲜超市整改

□本报记者 邢汉夫

20日,《黑龙江日报》刊发题为《中小超市不规范 市民购物近距离》对哈尔滨市佳运生鲜超市、四季生鲜公滨店等商超存在疫情防控不到位等问题予以曝光。对此,哈市相关部门高度重视,20日,哈尔滨市市场监管局联合市商务局、卫健委、城管局等部门组成检查组对上述超市进行检查。目前,被曝光的超市已经整改。

当天,检查组率先来到位于清华街与珠江路交口的佳运生鲜超市,在超市门口记者看到有工作人员对顾客进行测温,并严控入内人员数量。检查组对超市“店内限流”“实名登记”“进店测温”等

疫情防控措施落实情况进行了检查。针对曝光的该超市存在地面脏、顾客购物间距过近等问题,检查组也逐条督导检查。记者看到,该超市已对地面进行清扫,由于采取了控流措施,超市内顾客不超过10人,在购物中均能保持一定距离。

该超市工作人员告诉记者,超市存在问题被曝光后,他们迅速整改,立即对超市地面进行清扫并严格限制入店人数,在门口有专门的工作人员维持排队秩序,出来一个再进一个,保证店内人数低于10人,让顾客购物时拉开距离,防止不必要的相互触碰。

虽然该超市对曝光问题进行整改,但检查组发现在收银区并没有设立隔离带,店内也没有设置疏导员。对此,检查组要求该超市立即设置疏导员,并在收银区每间隔2米设置隔离带。

随后,检查组来到公滨路与果园街交口的四季生鲜公滨店,针对该超市存在鲜肉、水果售卖区没有设置隔离提示线,购物市民距离近等问题进行检查。

记者看到,该超市在门外设置了专人测温并控制入场人数,确保店内顾客控制在10人之内,店内也设置了引导员,时刻提醒购物市民保持距离,防止出现聚集。

记者在店内看到,蔬菜、水果售卖区已设置了隔离提示线,鲜肉售卖区也设置了一层隔离的塑料布。现场,检查组详细检查了该超市疫情防控措施落实情

况。检查中,检查组发现该超市果蔬商品没有预包装。对此,检查组建议该超市采取果蔬预包装的形式,让顾客实现快买快结算,防止人员聚集。

记者采访中了解到,为严控疫情,哈尔滨市市场监管局采取分类监管,将农贸市场、商超列为重点监管对象,把社区便利店、仓库等列为一般性监管场所实施差异化监管。对重点监管场所实施定点驻店监管,确保“管住门、分流人、快结算”。同时,该局建立日常监管台账和动态管理清单,实行每日全覆盖巡查管控,对防疫落实不到位商户,现场监督立行立改;对不符合防疫要求、不服从管理的商家,直接予以关停。

将生活垃圾投入垃圾桶后,物业和社区工作人员首先会对垃圾桶进行消毒作业,然后及时将这些生活垃圾转运到能开进社区的小型转运车上,在全封闭的情况下将它们运送到附近的垃圾转运点,在转运点小型转运车用翻斗将垃圾卸到大型垃圾专用运输车箱内,整个过程垃圾不落地,然后再对大型转运车进行消毒作业。”

据悉,疫情防控期间,哈市9城区日产生生活垃圾大约在3300吨,小区产生的生活垃圾已做到日产日清、无积存,全链条消毒,全部无害化处理。

步步消杀 垃圾不落地

居民小区生活垃圾日产日清

□本报记者 李天池

疫情防控期间,哈尔滨如何保证居民小区内垃圾日产日清?如何做到垃圾不落地,避免造成二次污染?带着一系列问题,记者对此进行了实地采访。

19日10时左右,在中东铁路公园附近的道里区一处生活垃圾转运站内,记者看到,一台满载垃圾的小型垃圾转运车正在工作,只见转运车后备箱自动抬起,将垃圾倒在移动式压缩箱内,经过处理后的垃圾将被运往垃圾处理厂。整个过程中,一名戴着口罩、穿着工作靴的工作人员在

全程对车辆和垃圾进行喷杀消毒。

据哈尔滨道里区环卫汽车队队长鞠伟介绍,道里区有78处垃圾站点,负责19个街道办事处和物业公司垃圾收运,每天垃圾处理量在800吨左右。每天拉运垃圾都是车对车,无缝对接,同时还有专门的工作人员对这些车辆和垃圾进行高频次消杀。

随后,记者又驱车来到了道外区保障街108号院门口,此时一辆大型密闭专用垃圾转运车停在这个已经封闭的老旧小区大门口,工作人员将大院里当天的生活垃圾转运到车体后部的填装器,随

后再对车体进行消毒。

采访中记者了解到,为了保证封闭小区内垃圾快速清理和拉运,哈市城管局与全市各街道办事处、物业公司进行沟通,根据道路封闭、小区封闭的实际情况开辟垃圾拉运专用通道,确定拉运时间和拉运地点,通过大小车小车配合作业,细化生活垃圾拉运、倒运、消杀作业流程等环节,保证小区内生活垃圾日产日清。目前,全市各城区447辆垃圾运输车、570个垃圾转运间每天高效运转。

哈市城管局环卫办相关负责人介绍了全市各小区生活垃圾清运流程:“居民

在哈人员出入不同公共场所需扫码登记

本报20日讯(记者马智博)为加强哈尔滨市新冠肺炎疫情防控工作,分析和研判重点管控人员轨迹,降低疫情扩散风险,按照哈尔滨市疫情防控工作指挥部要求,20日,在哈人员流动信息管理系统上线试运行。在哈人员出入不同公共场所需扫码登记。

据了解,在哈人员流动信息管理系统分两期建设。其中,一期功能于20日上线试运行。主要包括:居民小区、企事业单位、商超宾馆等公共场所(以下简称“公共场所”)管理部门关注哈尔滨疫情防控公众号,注册地址生成二维码。在哈人员出入不同公共场所扫描二维码,登记出行信息;社区对居民出入小区进行管理,每户除上班、看病等特殊情况外每天出入1次;企事业单位通过工作

人员出入扫描二维码登记掌握人员健康信息,进行疫情防控动态管理;商超、宾馆等公共场所通过引导进出人员扫码登记,进行动态管理,以便快速排查密接人群。

二期功能力争2月23日完成测试并运行。主要包括:将人员登记信息与入哈人员信息比对,正常人员凭绿色提示信息出入公共场所,入哈人员凭黄色提示信息落实14天隔离制度。疑似人员和密切接触者将显示红色提示信息按照相关防疫规定实行隔离观察管理;市和区、县(市)两级疫情防控工作指挥部利用入哈人员登记、购药登记等信息以及公众号上相关健康信息进行比对,快速排查重点人群。

据介绍,在哈人员流动信息管理系统将通过二维码识别,在哈人员出入不同公共场所扫描二维码,登记出行信息;社区对居民出入小区进行管理,每户除上班、看病等特殊情况外每天出入1次;企事业单位通过工作

肉蛋奶日均产量2800吨以上

本报讯(记者李天池)记者20日从哈尔滨市农业农村局了解到,截至19日,全市500多家规模养殖企业及广大养殖户生产经营有序,肉蛋奶日均产量2800吨以上,供应比较充足。全市已开工规模屠宰企业21家,饲料企业74家,企业复工复产稳步推进。

据介绍,该局及时摸清养殖底数,了解养殖场(户)需求,加强技术指导,制定本地畜产品生产应急预案,引导饲料生产企业安排复工生产。协调当

地交通、公安、市场等相关部门开辟畜产品和饲料运输“绿色通道”,实行“点对点”调运方式,全力确保畜牧企业生产不中断、产品运输不受阻、市场供应有保障。动员各方力量,加强畜产品需求、供应、价格等信息资源共享力度,促进商贸流通企业与畜产品生产企业精准对接。哈市各相关企业严格落实各项疫情防控措施,增强人员自我防护意识,加大厂区消毒隔离、环境清洁工作。

“硬核”措施确保防疫物资企业快速注册

本报讯(王建宇 记者刘莉)疫情防控工作启动以来,哈尔滨市市场监督管理局各级登记机关采取“五个一律”硬核措施,确保防疫物资生产经营企业快速办理注册登记。

“五个一律”具体包括:对于防疫物资生产经营企业申请办理注册登记的,一律优先办,开启快速办理专用通道,立等立取;一律主动服务,提供保姆式一对一服务,帮助申请人解决疑难问题,指导完成表格填写和材料上传;一律零延时服务,对于防疫物资相关企业24小时不打烊,有申请立即办理;一律拓展服务,除快速为其办理营业执照外,主动为其说明并沟通办理其他审批备案事项;一律容缺受理,对于申请材

料不齐全但能够补齐补正的,实行先行受理审查。

截至2月17日,疫情防控期间累计为“哈药集团制药总厂”“洪岩服饰有限公司”“乐泰药业有限公司”“黑龙江红豆杉药业有限责任公司”等44家企业快速变更增加了“口罩、防护服、消毒剂”等防疫物资的生产经营范围,平均用时20分钟左右。同时,该局还通过黑龙江公众服务平台、哈尔滨政务服务网、哈尔滨市市场监督管理局微信公众号等向社会发布服务提示,制发宣传海报,公布全市285个登记机关的联系电话,包括各区、县登记机关负责人的手机号公示,明确咨询方式和办理渠道,鼓励网上不见面审批。

降成本保复工企业用电

本报讯(张伯宗 鲍荻克 记者刘艳)疫情防控期间,国网哈尔滨供电公司采取灵活电价政策,降低企业用电成本,全力以赴保障复工企业安全用电。

该公司推广“网上国网”和“国网黑龙江电力”微信公众号,引导客户线上缴费和办电;电力客户申请减容、暂停、减容恢复、暂停恢复,不受“暂停用电不得小于15天”限制,按实际暂停天数免收基本电费;对因疫情防控引

发的企业基本电费计收方式变更、暂停、减容及其恢复等业务,实行“当日受理、次日办结”“先办理、后补材料”的方式,全力护航全市重点企业、单位用电。

另外,该公司24小时对线路负荷进行监测,重点关注负荷突变现象,重点关注112家疫情防控相关重要企业客户用电情况。截至2月14日,累计完成364次特巡。

中小微企业不裁员或少裁员可返还其50%失业保险费

照上年年末较上年年初参保职工减少人数与上年年初参保职工人数比较确定。面临暂时性生产经营困难且恢复有望的中小微企业申请稳岗返还,需经区、县(市)工信部门认定,并出具生产经营困难且恢复有望的中小微企业认定书。

据介绍,为方便企业申报,符合申领条件的中小微企业仅需在网上准确填写企业相关信息即可,市失业保险基金管理中心将统一核对。如申报面临暂时性生产经营困难且恢复有望的中小微企业还需提供区、县(市)工信部门的认定书电子版,在网上申报过程中上传。